



责任编辑：李鹏飞 肖静
电话：3186761

新中国的记忆

解放一江山岛战斗

滨州市档案馆

资料整理：卢艳

开栏的话

上世纪五十年代中期，由中共中央主席毛泽东亲自决策，为反击美蒋《共同防御条约》，我人民解放军陆、海、空在浙江沿海发起大陈列岛战役，首战直取国民党军据守的一江山岛，继而解放浙江沿海诸岛。

一江山岛战役是我军历史上第一次具有现代战争特点的三军

联合渡海登陆作战。1955年1月，惠民地区52名战士参加解放一江山岛战役，39名战士却再也未能回到故土，其中年龄最小的只有18岁。在战斗中，他们以满腔的爱国热忱，以对党和人民的无比忠诚，对国民党军队的无比愤恨，无私无畏，不怕流血牺牲，前仆后继，冲锋陷阵，英勇战斗，为全歼岛上的国民党军，解放一江山岛作

出了巨大牺牲和重大贡献。

在第12个“六·九国际档案日”来临之际，滨州市档案馆联合滨州日报开设“新中国的记忆·解放一江山岛”专栏，用原始的档案和资料向您讲述那场具有划时代意义的战役，并一起缅怀那些为了民族解放、国家统一、人民和平而献身的革命先烈。

一江山岛位于台州湾海域，距椒江市东38.1公里，为国民党残部重要据点大陈岛屏障，岛四岸多系陡壁岩礁，可登陆地段不足1000米，地形利守不利攻。盘踞台湾的国民党军队以此作为反攻大陆的前沿阵地，派遣突击第四大队、突击第二大队第四中队、炮兵第一中队等计1100余人驻防，设立一江山地区司令部，司令王生明。全岛编为三线阵地，四层火力配系，筑有明碉暗堡154个。各线阵地与各碉堡之间，以堑壕、交通壕相贯通，在阵地前沿密布铁丝网、地雷、绊网等障碍物，构成永久型、半永久型工事为骨干的环形防御体系，自吹为“美国击不沉的战舰”。

1954年7月，中央军委命令华东军区以空军攻击大陈岛，并以陆军部队攻占一江山，为尔后解放沿海各敌占岛屿创造条件。华东军区组成以张爱萍为司令员的华东军区浙东前线指挥部，并组成登陆指挥所，司令员黄朝天，政委李志明，参谋长王坤，第二十军六十师为登陆主力部队。

1954年12月18日至1955年1月17日为组织准备阶段。进行战前动员，战前训练，组织各军兵种协同动作，筹集登陆器材，进行战场准备，组织侦察与夺取制海制空权的准备工作。第二阶段为火力准备与渡航阶段。1月18日8时，战斗正式发起，轰炸机、强击机大队对一江山岛守敌与上、下大陈岛敌指挥所及炮兵阵地实施第一次火力轰炸。9时，支援炮兵在头门山进行试射。12时20分，支援炮兵按计划进行炮火轰击。12时15分，登陆部队在海军、空军与炮兵掩护下自台州湾口金门岛、头门岛起航，分三路以大队纵队队形向一江山岛驶进。第三阶段为登陆突击阶段。18日13时30分，轰炸机、强击机大队对一江山岛实施第二次火力轰炸，至14时5分结束。此后，海军战斗掩护队、炮兵

直接火力支援队、船载随伴炮群均按时进入射击位置，对敌火力点进行猛烈射击。海军舰队分别进至敌岸20-40链处射击，有效地打击敌人；13时5分与14时，船载火箭炮群两次对一江山岛制高点齐射。敌前沿突出部工事大部被摧，有生力量为我压制，通讯联络中断，指挥瘫痪；14时37分，登陆部队第一梯队三个营按计划登陆并夺占滩头阵地；15时，登陆指挥所在黄岩礁登陆。第四阶段为纵深战斗阶段。各登陆部队攻占滩头阵地后，立即分路向敌纵深发展。敌凭借有利地形与坚固工事负隅顽抗，均遭失败。登陆部队只用两个多小时就夺取敌核心阵地，基本结束战斗。至19日3时前，肃清残敌，解放全岛。此次战斗，全歼守敌1086人（其中击毙519人，俘567人），缴获各种大炮53门、火箭筒27具、轻重机枪98挺、各种枪支834件，以及大批弹药与军用物资。

一江山岛解放以后，国民党驻大陈岛军队惶恐万状。1月30日，蒋经国乘飞机抵大陈岛部署撤退。在美国第七舰队的掩护下，2月3日至8日，把大陈岛上的居民14416人悉数押往台湾，岛上仅7人侥幸逃脱厄运。并在岛上大肆破坏，至12日全部撤离。13日，中国人民解放军登岛，宣告大陈岛解放。

据中国红十字会《关于蒋军在美国指使和掩护下撤出大陈岛时所犯下的罪行的调查报告》记载，蒋军撤退前，将大陈岛上24个村庄和街镇的民房烧毁；南坑、小岙里、关帝庙3村及小沙头附近32户居民的房屋全部被焚；下大陈的10多处水井、水池和水库大多被炸毁；333艘渔船被焚毁；全岛埋设了许多地雷，仅在人民解放军登岛后一个多月中扫除的地雷就有7497枚。国际上将国民党军队的此次破坏叫做“大陈浩劫”。



解放一江山岛战役战斗过程。



解放一江山岛总指挥张爱萍将军在指挥所瞭望战斗动向。



解放一江山岛前空军官兵宣誓。



解放一江山岛前海军官兵宣誓。



空军第二十师指挥员在战前研究作战方案。



滨州市暨滨城区沾化区打击非法医疗美容专项行动启动

四部门联合开展严打非法医疗美容“百日会战”

滨州日报/滨州网讯(记者 葛肇敏 通讯员 李健生 劳丽珍 报道)6月10日,滨州市暨滨城区沾化区打击非法医疗美容专项行动启动仪式在万达广场举行。活动旨在进一步规范医疗美容机构执业行为,维护广大群众的健康权益。

记者了解到,自即日起,我市将在全市范围内全面开展打击非法医疗美容集中整治活动,严厉打击个别医疗美容机构中存在的非法执业乱象,为群众健康积极营造合法、规范、安全的诊疗环境。

在启动仪式上,市卫生健康综合执法支队负责人带领市、区卫生健康执法人员集体宣誓,相关人员宣读了依法执业倡议书,并代表医疗美容机构和从业人员做依法执业承诺发言。

即日起至9月底,我市四部门联合在全市范围内全面开展打击非法医疗美容专项行动

近年来,随着经济社会的快速发展和人们生活水平不断提高,医疗美容服务需求日渐旺盛,医疗美容机构和医疗美容行业迅速发展,在满足群众爱美需求、为群众提供美容服务的同时,也暴露出医疗美容领域存在的一些不容忽视的问题。

“个别不法分子为牟取利益,铤而走险,使用非卫生技术人员行医或无证行医,违法开展医疗美容服务,极大地危害和影响了广大消费者健康权益。”市卫生健康委主任商秀丽说。这也导致了广大群众在追求美丽的过程中,面临着巨大的“美丽风险”。

针对近年来全国、全省各地暴露出的医疗美容领域中的行业乱象,为切实维护我市医疗美容行业秩序,市卫生健康委、市公安局、市场监管局、市医疗保障局四部门联合,自即日起到9月底,在全市范围内全面开展打击非法医疗美容专项行动,对全市所有医疗美容机构全面开展依法执业监督检查。

“此次专项行动不仅覆盖目前登记在册的15家医疗美容机构,也将覆盖其他医疗机构、生活美容场所等。这是我们回应社会关切、保障群众就医安全的一次‘亮剑’行动。”商秀丽说。

整治行动既注重全面又突出重点,将围绕10个方面严查违法违规执业者,取缔无资质机构

按照全省统一部署,这次打击非法医疗美容专项行动,既要突出全面清理、全面排查,实现对全市所有开展医疗美容的医疗机构(包括专业医疗美容机构)监督检查全覆盖,又要聚焦重点任务、重点机构、重点人员,对非法开展医疗美容的诊疗机构和人员坚决予以严厉打击。

在开展专项整治行动中,将围绕整治违法违规许可备案、超范围执业、无资质执业、违法管理使用药品和医疗器械、处方和病历管理

制度不规范、消毒隔离和院感管理制度不落实、医疗废物管理不到位以及违规收费、虚假宣传、医疗纠纷预防和处置责任不落实等10个方面,严肃查处一批违法违规执业者,取缔一批无资质机构,移送一批涉嫌违法犯罪的责任人,曝光一批典型案例,形成对非法医疗美容行为的强大有力震慑,有效维护群众权益。

为了进一步完善长效工作机制,此次专项整治行动将建立违法行为有奖举报制度,广泛发动人民群众和社会力量监督。同时,将加强信用体系建设,建立依法执业红黑名单。落实不良执业行为计分管理制度,监督检查和处罚结果公开公示制度以及相关部门联合惩戒制度等,让违法执业者无处遁形。健全“互联网+监管”机制,运用现代科技手段,提高监管效能。广大群众可以拨打投诉举报电话:3314907,携手净化医疗市场,还群众一个安全的就医环境。

信守依法执业承诺 抵制非法违规行为

滨州沪滨爱尔眼科医院积极参与全市打击非法医疗美容专项行动

滨州日报/滨州网讯(记者 刘青博 通讯员 代敏 马庆平 报道)近年来,医疗美容行业成为消费热点,在暴利驱使下,无证行医、非法制售药品等乱象让广大爱美人士面临诸多风险。6月10日,滨州市打击非法医疗美容专项行动启动。作为滨州较早开展眼部整形手术的专业正规医疗机构,滨州沪滨爱尔眼科医院积极参与该项行动,信守依法执业承诺,抵制非法违规行为,展现出医院的社会责任和使命担当。

“现在医美市场乱象丛生,很多医疗美容机构没有相关许可,很多从业医生也不具备医疗美容主治医师资质,有的市民在这样的机构进行手术,失败后追悔莫及。像这种在非法机构做眼整形手术失败后来我们医院进行修复的,每年就有60余例,所以提醒广大爱美人士一定要到正规的机构就诊。”沪滨爱尔眼科医院眼整形美容科主任宋玲说。

那么,眼部整形到底包含哪些项目,又该怎么注意才能避免上当受骗呢?宋玲告诉记者,实际上,医学上所说的眼部整形分为两大板块,即美容类与医疗类。换言之,就是分为美观类和健康类。很多情况下,健康类的眼整形手术会很大程度上提升眼部美观形态。简单来说,针对不同的年龄和诉求,美容类眼整形都有不同的项目:双眼皮、开眼角,最常



滨州沪滨爱尔眼科医院眼整形美容科内景。

见于18至35岁的女性;祛眼袋、上眼睑皮肤松弛矫正、眉修整,常见于35至60岁的女性;眼整形修复术,是帮助一些做眼整形手术失败的求美者重回美丽与健康;而眼综合和眼周年轻化,则是根据女性本身的眼部及皮肤状态提供综合医美方案,往往会引入微整注射与光电射频等方式,紧致提拉眼周皮肤。另外,好眼配好眉,眉部的纹绣项目近年来也

很受欢迎。

宋玲介绍,医疗类的病理性眼整形项目也有很多,包括:眼险手术,如美容性重睑成形及眼袋切除术,老年性眼险去皱及提眉,眼险内外翻,眼险下垂及退缩,内外眦畸形矫正等;眼部肿瘤手术,如眼眶肿瘤的诊治和治疗;眼部血管瘤、血管畸形的诊治,眼险恶性肿瘤的综合治疗;泪器疾病治疗,像各种先天

及后天泪道疾病的治疗,开展鼻内镜泪囊鼻腔吻合术,眼窝整形治疗,如二期义眼台植入,结膜囊狭窄矫正及复合型眼眶骨折的修复,放射科眼窝畸形的修复,睑球粘连等。了解到这些基础的眼部整形知识以后,大家再去就诊时便可以对自身的病症、诉求和医生的诊断有一定的鉴别,从而降低整形失败的风险。

对于此次专项行动,滨州沪滨爱尔眼科医院CEO宋保华表示,沪滨爱尔眼科医院将严格遵守国家的法律法规,积极履行医疗美容机构的职责和义务,维护整个行业的健康发展,一切从就医的消费者出发,切实保护消费者的合法权益。同时,他提醒广大爱美人士,做眼部整形美容手术时一定要选择专业眼科医院,才有更安全的诊疗保障。

据悉,滨州沪滨爱尔眼科医院眼整形美容科是滨州市较早开展眼部整形手术的综合性的科室。截至目前,科室已完成眼整形手术1500余例。该科室由眼科学专业医师、科主任宋玲常年坐诊手术,聘请有天津市眼科医院教授潘叶、上海市第九人民医院教授林明等全国知名眼整形美容专家定期来院会诊手术。科室拥有行业尖端设备和眼部整形领先技术,致力于帮助眼疾患者和广大爱美人士摆脱困扰,开启崭新生活。

滨州市人民医院泌尿外科：为101岁高龄老人成功手术 解决排尿难题



滨州日报/滨州网讯(记者 李诚 通讯员 郭庆花 报道)“活人还能让尿憋死”这句话我们经常听到,但近日,得了尿潴留的东营市利津县居民王某却真实感受到了这种“让尿憋死”的痛苦。王某出生于1918年,如今已是101岁高龄。老人年纪这么大,还伴有心肺、肝、肾等多种疾患,在当地医院冒险进行手术是否能成功谁也不敢保证。

万般无奈之下,家人将王某紧急转到滨州市人民医院泌尿外科治疗。原来,老人10年前曾因前列腺增生在滨州市人民医院行经尿道前列腺电切术,术后恢复良好。因此,家人都十分认可滨州市人民医院。

市人民医院科室副主任常艳华接诊后,意识到此次老人发生尿潴留,如果不及手术,后果不堪设想。常艳华与老人及其家属沟通后,决定为他行膀胱造瘘术,使尿液引流到体外,永久性解决他的排尿难题。但是,考虑到老人的年纪,此次手术可以说是一次极大的挑战。

手术过程中,借助先进的电子膀胱镜,直视下进镜,观察到老人球海绵体部尿道有损伤,后尿道宽敞,考虑有老年性膀胱存在。按计划行膀胱造瘘术,充盈膀胱,行膀胱穿刺造瘘,并在导丝引导下成功留置尿管。

手术成功了,老人的痛苦解除了,家属们悬着的心也总算放下来了。术后,老人紧紧握住大夫的手,连声说着“谢谢”。目前,老人已经康复出院,回家休养。

据介绍,该患者是市人民医院泌尿外科成立以来,开展手术中年龄最大的。常艳华说,前列腺增生是常见的老年男性疾病,市人民医院泌尿外科近年来凭借精湛的技术力量,使许多高龄甚至超高龄患者在创伤极小的情况下获得了最佳治疗,为他们解除了病痛,提高了生活质量。